

12月25日 耶穌聖誕節（節日）

路 2:1-14

那時凱撒奧古斯都，出了一道上諭，叫天下的人都要登記：這是季黎諾作敘利亞總督時，初次行的登記。於是，眾人各去本城登記。

若瑟因為是達味家族的人，也從加里肋亞納匝肋城，上猶大名叫白冷的達味城去，好同自己已懷孕的聘妻瑪利亞去登記。

他們在那裡的時候，瑪利亞分娩的日期滿了，便生了她的頭胎男兒，用襁褓裹起，放在馬槽裡，因為在客棧中，為他們沒有地方。

在那地區，有些牧羊人露宿守夜，看守羊群。有上主的一位天使，站在他們身邊；上主的榮光，照射著他們；他們便非常害怕。天使向他們說：「不要害怕！看！我給你們報告一個為全民族的大喜訊：今天在達味城中，為你們誕生了一位救世者；他是主默西亞。這是給你們的記號：你們將要看見一個嬰兒，裹著襁褓，躺在馬槽裡。」忽然有一大隊天軍，同那天使一起，讚頌天主說：

「天主在天受光榮，主愛的人在世享平安！」

——上主的話。

反省

猶太人面對政治上的欺壓和困境，他們盼望救世主快快來臨，拯救他們。當凱撒奧古斯都下令進行人口普查，一個似乎平常的政令，卻成就天主的計劃。瑪利亞和若瑟因著這個命令，由納匝肋來到白冷，應驗了米該亞先知的預言：默西亞生在猶大的白冷。天主的手在歷史中運行，他的計劃往往在我們看不見的地方進行。

瑪利亞和若瑟找不到容身之所，「因為在客棧中，為他們沒有地方」，天主聖子只能降生在馬槽中。主耶穌是萬王之王，萬主之主，是創造宇宙萬物的主宰，更是拯救萬民的救主，按理應該出生在華麗的皇宮才對，為什麼要降生在一個小小的馬槽？因為耶穌不單要來拯救達官權貴，他更在意的是那些在寒風中挨餓受凍，背負重擔、心靈憂傷痛苦的人，他願意隱藏自己的光榮和尊貴，默默成為一個最卑微的人，成為我們中的一份子。因此，天使沒有向那些最顯赫的人報告喜訊，而是給最普通、最平凡、最樸實，露宿守夜的牧羊人。

「不要害怕！看！我給你們報告一個為全民族的大喜訊」，今日的世界缺乏喜樂，充滿悲傷、憂愁、絕望，這個大喜訊要帶來改變，「今天在達味城中，為你們誕生了一位救世者；他是主默西亞。」主耶穌，是天主賜給世人的「禮物」，表達天主無限的愛，這愛能改變世上一切的混亂，使天國臨現人間。天主的許諾藉著耶穌的降生圓滿實現了，連天使也讚美天主說：「天主在天受光榮，主愛的人在世享平安！」

實踐

天使向牧羊人顯現時，宣告耶穌的降生，稱他為「救世主、主、默西亞」。這是一個關乎全人類的大喜訊，因為耶穌的來臨為人類帶來真正的救贖與平安。我們被召去宣揚這個好消息，在我們的生活中，還有許多等待希望和光明的朋友。正如答唱詠也邀請普世大地的人一起歌唱，「請在列邦中，傳述他的光榮。請在萬民中，宣揚他的奇功。」在這個聖誕夜，讓我們成為這個好消息的使者，將耶穌降生的喜樂和平安帶給身邊每一個人。無論生活中有多少不確定，我們都可以在基督內找到真正的安慰與希望。

是日金句

「請在上主面前歡樂，因為他已駕臨，統治大地乾坤；他要以正義審判普世，以他的忠信治理天下萬民。」(詠 96:13)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=ui9i22GK0Zg>